

УДК/UDC 347.626.2

Правовая природа брачного договора в российском и международном законодательстве

Кудрявцева Лариса Владимировна

кандидат юридических наук, доцент

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: larisa-k75@mail.ru

Фисенко Роман Юрьевич

студент юридического факультета

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: r-fisenko@mail.ru

Аннотация

В современных условиях составление и заключение супругами брачного договора становится все более актуальной процедурой. Это помогает супругам избежать имущественных споров, возникающих зачастую в результате бракоразводного процесса, сэкономить время на разделе имущества в судебных инстанциях. Также составление брачного договора помогает оградить супругов от раздела всего имущества в равных долях, как этого требует действующее законодательство Российской Федерации в случае, если приобретение совместно нажитого имущества достигалось в большей степени усилиями только одного из супругов. В большинстве современных зарубежных стран процедура заключения брачного договора пользуется большой популярностью. В каждом государстве имеются свои особенности этого института в связи со спецификой действующего законодательства, однако основной целью брачного договора в семейном праве является предоставление супругам возможности определения своих имущественных прав и отступление от законного раздела имущества. В настоящей статье рассматривается понятие брачного договора, его правовая природа, изучаются некоторые особенности данного института, а также проводится сравнительный анализ брачного договора в российском законодательстве и законодательстве зарубежных стран.

Ключевые слова: брачный договор, имущество супругов, правовая природа брачного договора, имущественные права, законный режим.

The legal nature of a marriage contract in Russian and international law

Kudryavtseva Larisa Vladimirovna
Candidate of Law, assistant professor
Kuban State Agrarian University
e-mail: larisa-k75@mail.ru

Fisenko Roman Yuryevich
student of the Faculty of Law
Kuban State Agrarian University
Krasnodar, Russia
e-mail: r-fisenko@mail.ru

Abstract

In modern conditions, the drafting and conclusion of a marriage contract by spouses is becoming an increasingly relevant procedure. This helps spouses avoid property disputes, which often arise as a result of divorce proceedings, and save time on the division of property in the courts. Also, drawing up a marriage contract helps to protect spouses from dividing all property in equal shares, as required by the current legislation of the Russian Federation (hereinafter referred to as the Russian Federation) in the event that the acquisition of jointly acquired property was achieved to a greater extent by the efforts of only one of the spouses. In most modern foreign countries, the procedure for concluding a marriage contract is very popular. Unambiguously, each state has its own characteristics of this institution in connection with the specifics of the current legislation, however, the main purpose of a marriage contract in family law is to provide spouses with the opportunity to determine their property rights and deviate from the legal division of property. This article examines the concept of a marriage contract, its legal nature, studies some of the features of this institution, and also provides a comparative analysis of a marriage contract in Russian legislation and foreign countries.

Key words: marriage contract, property of spouses, legal nature of a marriage contract, property rights, legal regime.

Исходя из динамики заключения брачных договоров, можно отметить, что институт брачного договора уже на протяжении достаточно

длительного времени является неотъемлемой частью законодательства Российской Федерации, а также зарубежных стран.

С каждым годом растет количество супружеских пар, желающих юридически обезопасить свое имущество, что, в свою очередь, приводит к составлению и заключению брачных соглашений.

Отметим, что в зарубежных странах практика применения института брачного договора значительно шире, чем в нашем государстве. На наш взгляд, связано это с тем, что зарубежные страны начали использовать данный правовой механизм значительно раньше, что повлияло на формирование у людей представления о брачном договоре как о способе защиты своих имущественных прав.

Так, например, известный российский историк М. Ф. Владимирский-Буданов в своих научных трудах писал, что появление брачного договора в законодательстве зарубежных стран прежде всего связано с потребностью имущих классов оградить свой капитал от постороннего вмешательства. Как отмечал автор, в таких государствах, как Франция и Англия, появление брачного договора было связано с предоставлением гарантий имущественных прав женщин с целью сохранить за женщиной право управления имуществом, приобретенным до брака, и получения доходов с него [2].

Говоря же о современном российском обществе, можно выявить тот факт, что для многих граждан Российской Федерации институт брачного договора является неоднозначным в силу своей новизны, из этого вытекает множество сопутствующих вопросов: для чего нужен данный правовой механизм, какие существуют требования и условия для его заключения, в чем сущность его правовой природы и т. д.

Специалисты в области семейных правоотношений, а также ученые-правоведы утверждают, что главной целью заключения брачного договора и его основной правовой сущностью является регулирование правового режима имущества супругов, а также лиц, желающих вступить в брак [3, 4].

Действующее семейное законодательство Российской Федерации закрепляет понятие брачного договора, из которого можно выделить как его основные признаки, так и его содержание. В соответствии со ст. 40 Семейного кодекса Российской Федерации брачным договором признается соглашение лиц, вступающих в брак, или соглашение супругов, определяющее имущественные права и обязанности супругов в браке и (или) в случае его расторжения [1].

Как мы видим, в России брачное соглашение между супругами регулирует только имущественные отношения, в то время как в некоторых зарубежных странах не запрещено включать в брачный договор регулирование личных неимущественных отношений. Так, например, законодательство США в области семейного права разрешает включение в пункты брачного договора личных неимущественных отношений, устанавливая запреты лишь на определенные положения, например ограничение прав детей на поддержку.

Если в содержание брачного договора в России могут быть включены такие пункты, как установление законного режима собственности супругов, осуществление супругами несения расходов, определение способов участия в доходах друг друга и иные имущественные права, то в содержание американского брачного договора, помимо вышеперечисленных пунктов, могут быть включены такие положения, как изменение или прекращение супружеской поддержки, право собственности на имущество в случае смерти одного из супругов, а также вопросы, касающиеся личных неимущественных прав, разрешенных действующим законодательством [4].

На основании изложенного можно прийти к выводу, что в нашем государстве институт брачного договора хоть и набирает популярность в последние годы, но все же не имеет такого широкого распространения, как в зарубежных странах. Однако, на наш взгляд, рост заключения брачных соглашений среди граждан России связан с повышением юридической грамотности населения.

Проведя сравнительно-правовой анализ понятия и содержания брачного договора в разных странах, отметим, что в Российской Федерации брачный договор носит исключительно имущественный характер, в то время как в странах Запада в него могут быть включены положения, регулирующие личные неимущественные отношения супругов, например порядок регулирования равноправия мужа и жены, нравственное поведение супругов, вопросы, касающиеся верности супружеской пары, и т. д.

В заключение хотелось бы отметить, что брачный договор представляет собой некую юридическую гарантию сохранения своего имущества и имеет своей основной целью определение правового режима имущества супругов как в период брака, так и после его расторжения.

Список литературы

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 06.02.2020) // СПС «Консультант Плюс». URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8982/ (дата обращения: 03.11.2020).
2. Владимирский-Буданов М.Ф. Обзор истории русского права. Ростов н/Д: Феникс, 1995. 405 с.
3. Брачный договор в российском праве / Максимович Л.Б. - М.: Ось-89, 2003. 144 с.
4. Изутина С.В., Шчанкина Л.Н. Вопросы российского и международного права. 2020. Т. 10. № 4-1. С. 83-90.
5. Филиппов С. А. Брачный договор: международно-правовой опыт // Вестник Саратовской государственной юридической академии. 2015. № 4 (105). С. 76–79.

References

1. Family Code of the Russian Federation of December 29, 1995 No. 223-FZ (as amended on February 6, 2020) // Consyltant Plus. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_8982/ (access date: November 03, 2020).
2. Vladimirsky-Budanov, M. F. Review of the history of Russian law / M. F. Vladimirsky-Budanov. - Rostovna-Don: Phoenix, 1995. 405 p.
3. Marriage contract in Russian law / Maksimovich L.B. - M.: Os-89, 2003. 144 p.
4. Izutina S. V., Shchankina L. N. Questions of Russian and international law. 2020.Vol. 10. No. 4-1. Pp. 83-90.

5. Filippov S. A. Marriage contract: international legal experience // Bulletin of the Saratov State Law Academy. 2015. No. 4 (105). Pp. 76–79.